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Language is a system of arbitrator symbols used to work together, interact, or identify themselves. Language is used as a symbol of meaning in spoken language, the symbol is manifested in the form of speech acts. This research is expected to be able to express the meaning and messages in speech acts of banners in the Bangkalan region. in this study, there are three formulations of the problem, namely 1.What are the forms of speech acts on banners in the Bangkalan region 2. How do the speech acts function on banners in the Bangkalan region 3. What are the meaning of speech acts on banners in Bangkalan?
This research approach is qualitative descriptive in the form of a description, instead of numbers. This research data is in the form of banners in the Bangkalan area. The data collection method of this research is the banner documentation method. The data analysis method used is descriptive method. Data analysis instruments used are corpus data. The speech used in the banner in the Bangkalan region was included in three problem formulations, namely the form of speech acts, the function of speech acts and the meaning of speech acts.
The results of this study are speech acts are the behavior of speakers in conveying information to speech act objects. In this study, the author uses a banner tool for research objectives. From the three formulation of the problem, there is a success in the banner text to influence the people's view of the form, meaning and function in the banner itself.
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Bahasa adalah sistem lambang arbiter yang digunakan untuk bekerja sama, berinteraksi, atau mengidentifikasikan diri. Bahasa digunakan sebagai lambang makna dalam bahasa lisan, lambang itu diwujudkan dalam bentuk tindak tutur.Penelitian ini diharap mampu mengungkapkan makna dan pesan-pesan yang ada pada tuturan spanduk di wilayah bangkalan. dalam penelitian ini ada tiga rumusan masalah yaitu 1.Bagaimana bentuk tindak tutur pada spanduk di wilayah Bangkalan 2.Bagaimana fungsi tindak tutur pada spanduk di wilayah Bangkalan 3. Bagaimana makna tindak tutur pada spanduk di wilayah Bangkalan ?.

Pendekatan penelitian ini bersifat deskriptif kualitatif yaitu berupa uraian tidak berupa angka-angka. Data penelitian ini berupa spanduk yang ada di wilayah bangkalan. Metode pengumpulan data penelitian ini adalah metode dokumentasi spanduk. Metode analisis data yang digunakan adalah metode deskriptif. Instrumen analisis data yang digunakan adalah data korpus data. Tuturan yang digunakan dalam spanduk diwilayah Bangkalan dimasukkan ke dalam tiga rumusan masalah yaitu bentuk tindak tutur, fungsi tindak tutur dan makna tindak tutur.
Hasil dari penelitian ini adalah tindak tutur merupakan prilaku penutur dalam menyampaikan informasi terhadap objek tutur. Dalam penelitian ini, penulis menggunakan sarana spanduk untuk sasaran peneletian. Dari ke tiga rumusan masalah tersebut ada keberhasilan di dalam teks spanduk untuk mempengaruhi pandangan masyarakat tentang bentuk, makna dan fungsi yang ada di dalam spanduk itu sendiri.
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