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Permasalahan yang dibahas dalam penyusunan ini adalah mengenai Percakapan adalah bentuk kegiatan yang paling mendasar yang dilakukan oleh manusia untuk menjalin hubungan satu dengan yang lain, dari sekian banyak bentuk percakapan yang terjadi, sering dijumpai ketidakteraturan  ujaran atau struktur percakapan. Sama halnya dengan acara Brownis Obrolan Manis perlu diperhatikan bahwa untuk memperlancar komunikasi tuturan bahasa yang digunakan harus menggunakan bahasa yang baik supaya apa yang disampaikan dapat di pahami dan di respon dengan baik. 
Permasalahan dalam penelitian ini adalah bagaimana struktur percakapan jika dimlihat dari segi jeda, baimana struktur percakapan jika di lihat dari segi overlaps, bagaimana struktur percakapan jika dilihat dari segi Backchannel. Pendekatan yang penulis lakukan adalah pendekatan pragmatik. Teori-teori yang dipakai dalam menganalisis Struktur Percakapan adalah Analisis Percakapan, Struktur Percakapan yang meliputi Jeda, Overlaps Dan Backchannel. Penelitian ini adalah penelitian kualitatif deskriptif, pengumpulan data dalam penelitian ini adalah teknik simak dan catat yang dilakukan untuk mengambil percakapan. Sumber data yaitu para Host, data dalam penelitian ini adalah struktur percakapan yang terdapat dalam acara Brownis Obrolan Manis pada Youtube.
Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa terdapat ujaran yang mengandung struktur percakapan yang dilakukan subjek penelitian yang berupa Jeda, Overlaps, Backchannel. Dapat disimpulkan bahwa keteraturan atau susunan percakapan pada acara Brownis Obrolan Manis Pada Youtube akan membantu kelancaran proses komunikasi.
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