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[bookmark: _Toc523591406]5.1 Simpulan
	Setelah melakukan penelitian ini dan mendapatkan hasil penelitian “Retorika pada ceramah Ustad Abdul Somad Lc” ditemukan hal-hal yang dapat disimpulkan sebagai berikut.
Retorika adalah sebagai kesenian yang menggunakan kata-kata secara mengesankan, baik lisan maupun tulisan dan berbicara secara singkat. jelas, padat, dan mengesankan. Retorika yang dibahas dalam penelitian ini yaitu mengenai bentuk, proses, dan fungsi retorika. Pada retorika tersebut mendeskrpsikan yang merupakan tentang retorika forensik, demonstratif, dan deliberatif.
	Ceramah yang disampaikan oleh Ustad Abdul Somad Lc banyak humornya, sehingga dalam ceramah Ustad Abdul Somad Lc banyak mengandung tawa para pendengarnya. materi yang disampaikan selalu berkaitan dengan realita yang terjadi di dalam kehidupan masyarakat. Ustad Abdul Somad Lc dalam menyampaikan ceramahnya memiliki kecenderungan untuk menyesuaikan jenis retorikanya yang digunakan dalam konteksnya yang memiliki kesenian berbicara dan kemampuan untuk berbicara atau berpidato secara singkat, jelas, padat, mengesankan, sehingga masyarakat/jemaah yang mendengarkan dapat depat dengan mudah memahami tuturan yang disampaikan atau ceramah yang dibawakan.
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[bookmark: _Toc523591407]5.2 Saran	
	Berdasarkan kesimpulan dari paparan hasil analisis diatas terdapat beberapa saran yaitu:
Peneliti dengan adanya penerapan retorika pada ceramah yang disampaikan oleh Ustad Abdul Somad Lc, pada peneliti lainnya diharapkan dapat dijadikan acuan untuk penelitian selanjutnya. Selain itu diharapkan terdapat metode lain yang nantinya dapat digunakan untuk menganalisis dari aspek lainnya.
Pembicara hasil penelitian ini sebuah ceramah yang disampaikan oleh Ustad Abdul Somad Lc diharapkan dapat memberikan pemanfaatan bagi juru dakwah. Selain itu, penerapan retorika dalam sebuah ceramah akan memudahkan pembicara dalam penyampaian ceramah dan tersusun sesuai keinginan.
Pendengardiharapkan kedepannya dapat mengetahui adanya prinsip retorika yang diterapkan dalam penyampaian ceramah. Selain itu, penerapan retorika berceramah ini semoga nantinya dapat digunakan pada materi yang berbeda sehingaa dapat menambah wawasan dalam ilmu pengetahuan bagi semua.
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