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Abstrak:
Seiring dengan pembangunan yang tempat wisata yang di dilakukan setiap tahun oleh pemerintah tentunya di harapkan dapat mempengaruhi kesejahteraan perekonomian masyarakat di sekitar objek wisata.
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui dampak keberadaan objek wisata religi pada pendapatan dan peluang usaha pedagang yang ada di sekitar Masjid Syaikhona Kholil Dan Makam Syaichona Muhammad Cholil Bangkalan. Hasil penelitian ini menunjukan adanya objek wisata religi ini dapat meningkatkan pendapatan dan peluang usaha para pedagang di sekitar objek wisata religi. Dengan meningkatnya pendapatan dan peluang usaha pedagang di harapkan dapat memberikan kesejahteraan bagi para pedagang.
Hasil penelitian ini adalah Dengan adanya objek wisata Masjid Syaikhona Kholil Dan Makam Syaichona Muhammad Cholil Bangkalan dapat meningkatkan pendapan para pedagang, dimana jumlah pendapatan yang di dapatkan sangat bergantung dengan jumlah wisatawan yang hadir di wisata religi tersebut. Dengan adanya objek wisata religi Masjid Syaikhona Kholil Dan Makam Syaichona Muhammad Cholil Bangkalan dapat meningkatkan peluang pedagang disekitar objek wisata religi. Tingginya tingkat peluang usaha disekitar objek wisata religi di karena memiliki lokasi yang strategis. Selain itu adanya beberapa faktor menjadi salah satu penunjang dari tingginya tingkat peluang yang ada seperti kemudahan aksesibilitas, tingginya kepadatan populasi, serta tingkat harga yang di tawarkan pedagang.
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Abstract:
Along with the development of tourist attractions which are carried out every year by the government, of course it is expected to affect the economic welfare of the people around the tourist attraction.
This study aims to determine the impact of the existence of religious tourism objects on the income and business opportunities of traders around the Syaikhona Kholil Mosque and the Tomb of Syaichona Muhammad Cholil Bangkalan. The results of this study indicate that the existence of this religious tourism object can increase the income and business opportunities of traders around religious tourism objects. With increased income and business opportunities traders are expected to provide welfare for traders.
The results of this study are that the existence of tourist objects such as the Syaikhona Kholil Mosque and the Tomb of Syaichona Muhammad Cholil Bangkalan can increase the income of traders, where the amount of income they get is very dependent on the number of tourists who attend the religious tour. With the existence of religious tourism objects, the Syaikhona Kholil Mosque and the Tomb of Syaichona Muhammad Cholil Bangkalan can increase the opportunities for traders around religious tourism objects. The high level of business opportunities around religious tourism objects is because it has a strategic location. In addition, there are several factors that support the high level of opportunities that exist, such as easy accessibility, high population density, and the price level offered by traders.
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PENDAHULUAN 

Dari dulu hingga sekarang indonesia masih terlalu bergantung pada sumber daya alam yang nantinya akan habis sehigga Indonesia membutuhkan sebuah opsi guna bertahan ketika sumberdaya mulai habis. Maka dengan memanfaatkan kekayaan alam yang indah serta Indonesia merupakan negara yang kaya akan sejarah tentu saja memiliki banyak peninggalan penting dalam sejarah dunia yang tentunya dapat dimanfaatkan sebagai destinasi wisata. Menurut Sedarmayanti (2018:35) Indonesia memiliki sumber daya alam dan sumber daya manusia serta sumber daya budaya yang sangat besar untuk digunakan pembangunan dan perkembangan kepariwisataan. 
Pariwisata merupakan salah satu sektor yang memiliki potensi penting dalam upaya pembangunan perekonomian bagi bangsa Indonesia. Maka pembangunan dan pengembangan di sektor ini perlu di tingkatan sehingga dapat meningkatkan pendapatan manyarakat disekitar tempat tersebut. Pariwisata adalah fenomena kegiatan wisata Satu atau lebih kelompok orang muncul di tempat-tempat tertentu dimana kebutuhan mereka terpenuhi Perjalanan itu terselenggara atas dukungan berbagai pihak Layanan tersebut tersedia di masing-masing wilayah tujuan dengan kebutuhan dan keinginan (Ridwan 2012:1-2).
Bangkalan sebagai kota sholawat, setiap hari, Masjid Martajasah dan makam Syaikhana Kholil ini selalu ramai dikunjungi oleh berbagai orang, baik wisatawan lokal maupun wisatawan mancanegara, sehingga hal ini sangat bermanfaatkan untuk masyarakat sekitar mencari rezeki dengan berdagang disekitar objek wisata dengan harapan dapat memenuhi kebutuhan hidup. Keberadaan wisatawan banyak memberikan pendapatan atau devisa bagi daerah dan masyarakat sekitar karena mereka konsumen utama dengan membeli makan, minum, membeli aksesoris dan sebagainya. Untuk oleh-oleh keluarga yang dirumah masyarakat daerah setempat merasakan adanya pengaruh yang menguntungkan di bidang perekonomian dalam hal meningkatkan pendapatan, peluang usaha. Dengan melakukan kegiatan perdagangan masyarakat dapat mencukupi kebutuhan mereka.

METODE PENELITIAN (12pt)
Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif adalah penelitian yang dilakukan dengan tujuan menghasilkan data yang diskriptif dimana data tersebut didapatkan bukan melalui prosedur statistik. Penelian ini biasanya digunakan untuk meneliti tentang kehidupan masyarakat, sejarah, tingkah laku, aktivitas sosial, dan sebagainya (Strauss dan Corbin dalam Sujarweni, 2020:21). Dengan menggunakan desain penelitian deskriptif adalah penelitian yang digunakan untuk menggambarkan atau medeskripsikan suatu kondisi yang ada dengan objektif (Sujarweni, 2020:74). 

HASIL PENELITIAN DAN PEMBAHASAN 
Dalam berdagang tentunya mendapatkan pendapatan yang tinggi merupakan harapan setiap pedagang yang berjualan. Begitu juga dengan pedagang yang berada disekitar objek wisata religi masjid Syaikhona Kholil dan makam Syaichona Muhammad Cholil Bangkalan. Dampak adanya wisata tersebut sangat dirasakan para pedagang terutama bila objek wisata tersebut dalam keadaan yang ramai. Seperti pada hari libur sekolah, hari perayaan besar agama islam, dan adanya kegiatan keagamaan dan libur santri. Selain dari hari besar tersebut adanya masjid menyebabkan ramainya sekitar lokasi terutama untuk melaksanakan solat yang sekaligus berbelanja di kawasan pedagang yang berada tepat di seberang  masjid.
Tabel. 4.1 pendapatan
	No
	Nama
	Jenis Jualan
	Pendapatan

	
	
	
	Hari Biasa
	Hari libur

	1.
	Heri
	Pentol
	300.000
	500.000

	2.
	Khotimah
	Sate
	200.000
	500.000

	3.
	Hadieh
	Kopi
	150.000
	300.000

	4.
	Arifin
	Capcin
	300.000
	700.000


Peluang usaha pedagang disekitar objek wisata religi cukup besar  di karenakan pemilihan lokasi yang baik merupakan salah satu faktor yang menentukan keberhasilan. Hal tersebut  berarti semakin baik suatu lingkungan berdirinya bisnis maka semakin besar peluang keberhasilan dari bisnis yang di jalankan. Sebaliknya semakin buruk suatu lingkungan berdirinya bisnis maka semakin kecil kemungkinan keberhasilan dari  bisnis  tersebut.  Menurut wawancara yang dilakukan peluang usaha cukup menguntungkan adalah penjual oleh-oleh khas Madura. 
Dalam melakukan observasi pada pedagang di sekitar objek wisata religi di temukan beberapa keunggulan dalam meningkatkan peluang usaha antara lain yaitu:
1. Aksesibilitas untuk mencapai lokasi pedagang di sekitar objek wisata religi sangat mudah dijangkau baik dengan cara jalan kaki, kendaraan pribadi, dan bus. Lokasi objek wisata sangat dekat dengan perkotaan sehingga memiliki sarana dan prasarana yang memadai. 
2. Berbeda dengan pedagang di objek wisata lain dimana harga barang yang dijual diatas harga barang yang di jual pada umumnya kenaikannya biasa dua hingga tiga kali lipat jika dibandingkan barang yang dijual ditempat biasa. Pedagang di sekitar objek wisata religi Masjid Syaikhona Kholil dan Makam Syaichona Cholil Bangkalan memasang harga normal untuk barang dagangannya. Harga yang cukup murah ini merupakan sebuah strategi untuk menghapuskan stigma masyarakat tentang mahalnya barang yang di jual di tempat wisata. Meskipun pedagang tidak mendapatkan banyak keuntungan seperti para pedagang diwisata lainnya. Para pedang di objek wisata religi masjid Syaikhona Kholil dan Makam Syaichona Cholil Bangkalan tetap memberikan barang yang berkualitas dengan harga terbaik.
3. Tempat berdagang pedagang merupakan titik pusat kegiatan masyarakat, dimana tempat berjualan di sekitar objek wisata religi yang sekaligus dekat dengan pemukiman dan pondok pesantren sehingga banyak masyarakat melakukan kegiatan di tempat tersebut baik warga lokal maupun wisatawan. Selain  itu adanya objek wisata religi masjid Syaikhona Kholil dan makam Syaichona Cholil Bangkalan banyak menarik daya tarik masyarakat untuk berziarah. Objek wisata tersebut berada didalam masjid sehingga ramai dikunjungi baik peziarah maupun orang yang menunaikan sholat. Setelah melakukan kegiatan pengunjung dapat menikmati suasana pasar dengan sekedar menikmati makanan yang ada ataupun membeli oleh – oleh di depan lokasi wisata.
SIMPULAN 
Adanya wisata memberikan dampak langsung pada masyarakat yang berjualan disekitar objek wisata. Pendapatan yang cukup tinggi diperoleh pedagang saat musim liburan. para pedagang yang berada disekitar objek wisata religi memiliki rentan waktu usaha yang berbeda dimana lama usaha menentukan pengalaman seseorang dalam mencapai keberhasilan sebuah usaha. Tingkat peluang keberhasilan usaha disekitar objek wisata tergolong tinggi dikarenakan memiliki lokasi yang strategis dan mudah untuk dijangkau oleh wisatawan. Selain itu kelengkapan fasilitas yang ada diobjek wisata menjadi salah satu penopang keberhasilan usaha yang dijalankan dikarenakan memiliki fasilitas yang lengkap menimbulkan kepuasan konsumen yang membuat konsumen merasa nyaman untuk terus berkunjung di wisata tersebut.
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