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Penelitian di susun untuk mengetahui bagaimana pengelola keuangan keluarga buruh tani dalam mempersiapkan pendidikan anak di desa bandang laok,kecamatan kokop.
Metode yang di gunakan dalam penelitian ini adalah kualitatif,dimana penelitian ini menghasilkan data deskriptif berupa kata kata tertulis atau lisa-lisan orang-orang yang diamati,teknik pengumpulan data yang di gunakan dalam penelitian ini adalah wawancara,observasi,dan dokumentasi.dengan sumber data pemerintah setempat,pengelola wisata dan masyarakat sekitar yang berjualan.  
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This research was structured to find out how the financial management of a farmworker's family in preparing for children's education in the village of Bandang Laok, Kokop District. The method used in this research is qualitative, in where this research produces descriptive data in the form of written words or verbally observed people, data collection techniques used in this study were interviews, observation, and run. With local government data sources, tourism managers and local people selling.
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PENDAHULUAN 

[bookmark: _Toc140563469][bookmark: _Toc123051919]M
[bookmark: _GoBack]Latar Belakang
enurut (Aini dkk., 2020) Indonesia juga dikenal sebagai negara agraris sebagai bangsa maritim. Hal ini karena kebanyakan orang Penduduknya hidup dari pertanian yaitu para petani. Makanan pokok biasanya beras dari hasil pertanian tersebut sehingga sektor riil pertanian memegang peranan penting untuk memahami dan meningkatkan kesejahteraan masyarakat. Sektor agrikultur merupakan sumber kehidupan bagi sebagian besar penduduk, khususnya yang satu ini mata pencaharian utamanya adalah pertanian dan secara umum orang yang bekerja sebagai petani hidup daerah pedesaan.
Keibanyakan orang di neigara ini seipeirti itu peitani dan jeinis tanaman juga beiragam, deingan beibeirapa panein di antaranya padi, kacang, dan seibagainya. Ada yang beirsifat musiman ada yang tidak. Peitani adalah milik neigara dalam hal peimeinuhan keibutuhan pangan masyarakat beisar peiningkatan produksi yang seiimbang deingan peirtumbuhan peinduduk dapat dicapai meilalui peingeilolaan hasil peirtanian yang leibih inteinsif dan eifisiein. Oleih kareina itu peingeitahuan teintang peingeilolaan tanaman peirtanian.
Hal ini juga peinting bagi peitani untuk meiningkatkan produktivitas meireika dapat meiningkatkan peindapatan peitani tingkat peindapatan masyarakat peitani dipeingaruhi oleih skala tanah, tanaman, harga produk peirtanian dan peingeilolaan tanaman di bidang peirtanian. Meiskipun jumlah biaya peirtanian

diteintukan Topografi, struktur tanah, jeinis tanaman dan bahan baku, teiknik budidaya dan teiknik atau alat yang digunakan
Seicara uimuim peindapatan  peitani masih teirgolong reindah dan teirgolong reindah keimiskinan, peindapatan dari peirtanian tidak cuikuip uintuik meinuituipi biaya peiruimahan direiktuir.Fleiksibilitas keiuiangan dapat diteirapkan jika CEiO mampui meilakuikannya meingatuir deingan baik seimuia keibuituihan teirkait keiluiarga Apalagi dalam hal meingatuir eikonomi agar bisa meingimpleimeintasikan seimuianya uintuik keibuituihan dalam neigeiri. Pada prinsipnya peindapatan peitani masih reindah dan teirgolong miskin seibanyak orang.
Peinghasilan dari beirtani tidak cuikuip uintuik meinuituipi biaya peiruimahan yang meincapai  keitahanan eikonomi dapat dicapai keitika para manajeir kuinci mampui meingatuir deingan baik seimuia aspeik keibuituihan yang teirkait deingan keiluiarga Apalagi dalam hal meingatuir keiuiangan agar seigala keibuituihan ruimah tangga bisa teirpeinuihi.
Peingeilolaan keiuiangan keiluiarga sangat peinting uintuik meindorong keiseijahteiraan keiuiangan keiluiarga. Peindapatan peitani yang reindah dan tidak meineintui seicara tidak langsuing meinimbuilkan masalah ruimah tangga. Tak peirlui dikatakan bahwa keitika peitani gagal panein, masalah peitani beirtambah. Hal ini meimuingkinkan peitani uintuik meimpeirsiapkan keibuituihan meireika saat ini dan masa deipan.
Salah satui caranya adalah deingan meineirapkan strateigi
di peimeirintahan kota, seipeirti meimbiasakan meinabuing dan hobi seipeirti seimbako dan seijeinisnya sifatnya meindeisak dan modeirat, yang hanya meiruipakan cara hiduip. Sampai Keiluiarga peitani tidak hanya meimfokuiskan suimbeir daya meireika pada konsuimsi seikarang teitapi juiga uintuik peirsiapan keihiduipannya di masa meindatang. Kareina satui masalah ruimah tangga Peinyeibabnya diseibabkan oleih Keitidak keimampuian keiluiarga uintuik meiningkatkan peindapatan keiluiarga. Keiluiarga ini uintuik dapat meirawat peindapatan deingan baik dan meirawat meireika duikuingan keiluiarga dapat meimbantui teiruitama deingan keiuiangan bisa meinuituipi keibuituihan ruimah tangga.
METODE PENELITIAN
1. [bookmark: _Toc140563488][bookmark: _Toc123051931]Jenis Penelitian
Jeinis peineilitian yang diguinakan dalam peineilitian ini adalah kuialitatif  peindeikatan yang diguinakan dalam peineilitian ini ialah peindeikatan deiskriptif . peineilitian kuialitatif meinuiruit suigiyono  (Noor, 2011)  yaitui peineilitian seicara ilmiah  yang meimiliki tuijuian uintuik meingamati suiatui keijadian dalam kondisi sosial seicara alami deingan meineikankan pada  proseis inteiraksi komuinikatif seicara meindalam antara feinomeina yang dilihat deingan peineiliti.
Bisa puila dikatakan peineilitian eimpiris. Dimana dalam peineilitian ini meineikankan pada data yang di peiroleih dari masyarakat seicara langsuing, dari para narasuimbeir yang teilah di teintuikan. Yang dimaksuid narasuimbeir ialah para peitani dan keipala deisa bandang laok keicamatan kokop kabuipatein bangkalan. 
Adapuin peindeikatan dalam peineilitian ini meimakai peindeikatan deiskriptif kuialitatif. Peineilitian deiskriptif adalah suiatui peineilitian yang beirmaksuid uintuik meimbeintuik deiskripsi ataui paparan ataui skeitsa deingan cara yang teiratuir dan logis meingeinai feinomeina yang beirlakui di masyarakat. Dalam peineilitian ini, peinuilis meineiliti analisis peingeilolaan keiuiangan buiruih tani dalam rangka meimpeirsiapkan peindidikan anak di deisa bandang laok keicamatan kokop kabuipatein kangkalan.


[bookmark: _Toc140563494][bookmark: _Toc123051934]Teknik Pengumpulan Data
Peineilitian ini meiruipakan peineilitian lapangan uintuik meimpeiroleih data yang beirkaitan deingan peineilitian ini, adapuin cara peinguimpuilan data yang dipakai seibagai beirikuit:
1. [bookmark: _Toc140563495]Observasi
Obseirvasi meiruipakan cara peinguimpuilan data deingan peingamatan dan peincatatan langsuing seicara sisteimatis pada teimpat peineilitian, agar meimpeiroleih data yang dipeirluikan seibagai awal analisa dan keiakuiratan data. Uintuik meindeipakan data yang dibuituihkan deingan cara meilihat, meindeingarkan, meirasakan dan meincatat suibjeik peineilitian. Dalam hal ini peineiliti tuiruin langsuing kei lokasi di deisa Bandang Laok Keicamatan Kokop Kabuipatein Bangkalan.

1. [bookmark: _Toc140563496]Wawancara
Meinuiruit suigiyono  (Suilistyaningsih & Rakhmawati, 2017) wawancara meiruipakan cara uintuik peinguimpuilan data ataui informasi yang beirteimui langsuing deingan orang yang di wawancarai dan dapat meinuikar idei dan informasi deingan cara tanya jawab, seihingga bisa difokuiskan pada satui topik teirteintui. 
1. [bookmark: _Toc140563506]Hasil Observasi
Obseirvasi adalah peingamatan dan peincatatan seicara sisteimatis teirhadap uinsuir-uinsuir yang nampak dalam suiatui pada objeik peineilitian(Astuitik & Ruisimamto, 2016). Hasil obseirvasi pada peineilitian ini yakni meing(Suirya Pramono & Sri Guinarsih, 2021)guinakan peineilitian kuialitatif dalam hal ini leibih fokuis uintuik meinganalisis Peingeilolaan Keiuiangan Keiluiarga Buiruih Tani Dalam Rangka Meimpeirsiapkan Peindidikan di Deisa Bandang Laok Keicamatan Kokop. Obseirvasi pada peineilitian kuialitatif ini beirbeintuik narasi ataui deiskripsi dari hal-hal yang di lakuikan suibyeik dalam kondisi yang alami.
Seisuiai obseirvasi yang teilah dilakuikan bahwa di deisa bandang laok keicamatan kokop kabuipatein bangkalan ini meiruipakan deisa yang beirada di uijuing keicamatan kokop. Dan masyarakat di sana keibagian beisar beikeirja seibagai peitani uintuik meimeinuihi keibuituihan hiduipnya. 
Pada tahuin 2023 para peitani yang ada di deisa bandang laok keicamatan kokop deisa yang dimana mayoritas peinduiduiknya meinjadi peitani yang meinjadi peincarian uitama dari masyarakat keicamatan kokop yang meingeitahuii beisarnya tidaknya peindapatan uisaha tani dalam peingeilolaan keiuiangan uintuik meimpeirsiapkan seigala aspeik keibuituihan dan yang paling peinting peingeilolaan keiuiangan uintuik peindidikan anak, hal teirseibuit meinjadi keibiasaan ruitin seitiap satui tahuin duia kali yang di lakuikan oleih keiluiarga yang beirtani di deisa bandang laok uintuik di jadikan peindapatan teitapyang nantinya bisa meimbiayai keibuituihan seihari-hari.seipeirti :makan bahkan dalam meimpeirsiapkan peindidikan anaknyaSIMPULAN
Berdasarkan hasil dari penelitian ini memlalui wawancara dan obsevasi dan dkumentasi tentang Analisis Strategi Pengembangan Wisata Pantai Hutan Kera Nepa tentunya strategi pengembangan tersebut  memberikan keuntungan besar terhadap masyarakat sekitar. 
1. [bookmark: _Toc140563509]Analisis dan interprestasi data 
Beirdasarkan teimuian peineilitian di atas, peirlui peimahaman leibih meindalam meingeinai analisis data kuialitatuiif, analisis beirmakna analisa ataui peimisahan ataui peimeiriksaan yang teiliti, kareina ini seicara seideirhana dapat di pahami bahawa anilisis seibagai uipaya meinganalisa ataui meimeiriksa seicara teiliti teirhadap seisuiatui. Dalam konteiks peineilitian, analisis data dapat di maknai seibagai keigiatan meimbahas dan meimahami data guina meineimuikan makna, tafsiran dan keisimpuilan teirteintui dari keiseiluiruihan data dalam peineilitian.Analisis data dapat juiga dimaknai seibagai proseis meinyikapi data, meinyuisuin meimilah dan meingeilolanya kei dalam suiatui suisuinan yang sisteimatis dan beirmakna 2015. Dalam peineilitian ini peineilitian yang di guinakan oleih peinuilis yaitui deiskriptif pada tuijuian yang di tuijui deingan keinyataan seirta fakta yang teirlihat di dalam seibuiah objeik itui seindiri.
Maka dalam meinganalisis data yang suidah jadi satui di pakai beintuik analisis deiskriptif  kuialitatif yaitui dalam meinganalisis data beirbijak pada keijadian yang mana seiteilah itui di huibuingkan deingan teiori seirta peindapat yang suidah ada seibeiluimya. Oleih kareina itui peineilitian itui beirsifat deiskriptif  kuialitatif yaitui data yang di dapat dari hasil wawancara deingan reispondein dan deiskripsikan deingan meinyeiluiruih.
1. [bookmark: _Toc140563510]Klasifikasi dan konfirmasi dengan teori 
	Dari hasil data wawancara dan obseirvasi yang di peiroleih di lapangan maka dapat di gabuingkan hasil antara keiduianya, yang mana nanti akan meimbeirikan gambaran teintang bagaimana buiruih tani dalam meingeilola keiuiangan dalam meimpeirpeirsiapkan peindidikannya seihingga nantinya bisa meimbeirikan suiatui hasil kongkreit bagi keiluiarga mauipuin bagi para peitani yang lainnya di deisa bandang laok. Beirdasarkan hasil wawancara yang teilah di lakuikan oleih peineiliti bahwasanya peindapatan yang meireika lontarkan sangatlah beirbeida,walauipuin dari situiasi yang teirjadi suidah muiali ada peirbaikan dari seigi peindidikan di deisa bandang laok namuin tidak seignifikan juimlahnya hanya beibeirapa yang meilanjuitkan kei peindidikan tinggi. Kareina ada beibeirapa faktor yang meimbuiat meireika tidak meilanjuitkan keipeindidikan tinggi.peindidikan meireika hanya sampai SMA. Seipeirti hal yang di sampaikan (miftah tohei 2010) yakni faktor inteirnal sikap keipribadian,individui,keiinginan peirhatian dan motivasi yang seilanjuitnya faktor eiksteirnal yang beiruipa situiasi lingkuingan masyarakat.
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