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Abstrak:
Karang taruna memiliki peran yang cukup aktif dalam dunia kepemudaan. Namun tak hanya sekedar itu saja, karang taruna juga dapat membantu desa dengan berperan sebagai jembatan penghubung antara masyarakat dengan pemerintah desa, contohnya saja dalam hal pembangunan. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui peran apa saja yang dilakukan untuk kemajuan desa serta bagaimana peran karang taruna terhadap pembangunan desa kampak. Penelitian ini merupakan jenis kualitatif yaitu dijelaskan secara deskripsi dan dianalisis sesuai objek dilapangan atau apa adanya. Pengumpulan data menggunakan wawancara, observasi serta dokumentasi. Adapun teknik analisis data menggunakan deskriptif kualitatif analisis yakni peneliti memaparkan peran apa saja yang dilakukan oleh karang taruna terhadap pembangunan desa. Hasil dari penelitian ini mengenai peran karang taruna terhadap pembangunan desa kampak melalui wawancara kepada kepala desa bahwa karang taruna ikut menyampaikan aspirasi warga terhadap pembangunan jalan beraspal dan kamar mandi, meskipun sampai saat ini masih belum bisa terealisasi. Hal ini disebabkan oleh tidak adanya alokasi dana dari pemerintah.


Kata Kunci: Karang Taruna, Peran, Pembangunan desa.


Abstract:
Karang taruna has a quite active role in the world of youth. But not only that, karag taruna can also help villages by acting as a bridge between the community and the village government, for example in terms of development. This research aims to find out what roles are played for the progress of the village and what the role of youth organizations is in the development of kampak village. This research is a qualitative type, namely it is explained descriptively and analyzed according to the object in the field or as it is. Data collection ises interviews, observation and documentation. The data analysis technique uses descriptive qualitative analysis, namely the researcher explains what the roles the youth organization plays in village development. The result of this research regarding the role of karang taruna in the development in kampak village through interviews with the village head show that karang taruna participated in conveying the aspirations of residents regarding the construction of paved roads and bathrooms, although to date these have not been realized. This is caused by the absence of funding allocation from the government. 
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PENDAHULUAN 

D
esa Kampak, Kecamatan Geger, Kabupaten Bangkalan adalah sebuah desa yang cukup maju dalam  menjadi otonomi daerah dan juga program-programnya juga banyak yang sudah terealisasikan seperti administrasi, pembagian sembako, dan lainnya. Desa kampak juga ada beberapa pembangunan infrastruktur dan juga sudah terealisasikan yaitu pembangunan konstruksi selokan, tempat pembakaran sampah dan pembangunan balai desa. Jadi, pembangunannya sudah bisa dikatakan cukup baik dan desa kampak juga dibantu oleh pemuda Karang taruna yang turut andil dalam pembangunan desa maju tersebut.  Seperti pembangunan solidaritas antar warga. Dapat dilaksanakan dengan mengadakan berbagai lomba agustusan yang mampu membuat antusiasme masyarakat tinggi dalam mengikuti lomba serta dapat mempererat solidaritas dan keakraban antar warga.
Namun, setelah melakukan observasi guna mencari informasi lebih dalam di desa Kampak, Geger, Bangkalan ternyata masih terdapat kekurangan di beberapa bidang, salah satunya dalam bidang pembangunan  (berupa infrastruktur). Pertama pemberian bantuaan oleh pemerintah seperti “kamar mandi gratis”. Kedua belum adanya jalan aspal ke rumah warga. Dan yang terakhir adalah “Bakti Sosial bersih-bersih”  guna membangun desa yang bersih dan sehat. Maka dari hasil observasi tersebut dibutuhkan adanya karang taruna yang berperan aktif dalam membangun desa yang maju.
Karang taruna merupakan organisasi yang paling penting dalam jenjang kepemudaan di sebuah desa guna melakukan mobilisasi dan keikutsertaan dalam melaksanakan berbagai program desa (Amin & Agung, 2020). Seperti yang telah dilakukan oleh PeMKAB ( Pemuda Masyarakat Kampak Bersatu),  mereka memiliki rasa solidaritas,tanggung jawab yang tinggi, suka sosialisasi serta sadar akan perannya dalam sosial. 
Kehadiran karang taruna memiliki peran dalam pembangunan masyarakat, terutama pada peningkatan potensi dan peran aktif generasi muda dalam pembangunan desa. Generasi muda adalah remaja yang nantinya akan menjadi harapan untuk mengubah Indonesia menjadi lebih baik dan modal serta aset pembangunan bangsa yang akan datang (Damayanty, 2012). Namun, jika dikaitkan dengan karang taruna di Desa Kampak Kecamatan Geger Kabupaten Bangkalan peranannya masih belum maksimal. Belum maksimalnya partisipasi karang taruna bukan karena tidak tersedianya wadah yang bergerak dalam bidang tersebut, melainkan disebabkan belum terarahnya kemampuan dan keahlian pemuda dalam organisasi masyarakat ini dalam mencapai tujuan pembangunan, serta peranan Karang Taruna dalam mengawal dan berpartisipasi aktif pelaksanaan pembangunan di Desa Kampak yang dikesampingkan bukan prioritas utama oleh Perangkat desa. Statisnya kegiatan pemberdayaan pemuda ini menyebabkan kurangnya perhatian dan motivasi dari pemerintah desa terhadap generasi muda untuk turut aktif didalam pelaksanaan pembangunan. Dengan kata lain bahwa wadah generasi muda dimasyarakat yang ada, tidak mampu untuk menstimulus kemampuan pemuda, sehingga daya tarik untuk mengorganisir pembangunan lingkungan sosial tidak berjalan secara efektif. 
Berdasarkan latar belakang diatas, maka peneliti ingin mengetahui peran karang taruna terhadap pembangunan desa. Maka dibuatlah sebuah penelitian yang berjudul “Peran Karang Taruna Terhadap Pembangunan Desa Kampak Kecamatan Geger kabupaten Bangkalan“, dengan rumusan masalah sebagai berikut : Pertama, peran apa saja yang dimiliki karang taruna dalam memajukan desa kampak ? Kedua, bagaimana Peran karang Taruna terhadap Pembangunan Desa Kampak ?
Adapun tujuan dari adanya penelitian ini untuk mengetahui Peran apa saja yang dimiliki karang taruna dalam memajukan desa kampakdan untuk mengetahui Bagaimana Peran karang Taruna terhadap Pembangunan Desa Kampak.

METODE PENELITIAN 
Jenis dari penelitian ini menggunakan kualitatif dengan dipaparkan dalam bentuk deskriptif/kata Verbal bukan dalam bentuk angka. Adapun penelitian kualitatif dipilih karena metode ini dapat memberikan rincian yang lebih kompleks mengenai fenomena yang sulit di ungkap atau dijelakan dengan metode kuantitatif (Danuri, Maisaroh, & Prosa, 2019 : 219-220). 
Pada penelitian kualitatif  ini menggunakan instrumen si peneliti/ diri sendiri dimana peneliti benar-benar terlibat aktif dalam penelitian atau penulisan karya ilmiah ini. Disini peneliti secara langsung bertindak dalam mengumpulkan data, menganalisis, dan mengolah serta menarik kesimpulan mengenai peran karang taruna terhadap pembangunan desa Kampak Kecamatan Geger dengan melibatkan beberapa responden terkait.  
Adapun teknik pengambilan data menggunakan wawancara, observasi dan dokumentasi. Wawancara dilakukan kepada anggota karang taruna, tokoh masyarakat serta masyarakat desa kampak. Pada penelitian ini menggunakan jenis observasi langsung atau peneliti ikut terjun secara langsung ke dalam penelitian.  Peneliti melakukan pada karang taruna di desa Kampak. Pada penelitian kali ini peneliti melakukan teknik pengambilan data dengan cara mendokumentasi beberapa hal yang dibutuhkan seperti akses jalan yang belum diperbaiki dan blum adanya kamaemandi umum, struktur karang taruna.
Adapun teknik analisis data yang digunakan peneliti melalui wawancara, observasi dan dokumentasi (studi keperpustakaan) dari teknik pengumpulan data diatas dengan menggunakan upaya teknik/pola deskriptif kualitatif analisis yakni peneliti memaparkan peran apa saja yang dilakukan oleh karang taruna terhadap pembangunan desa. Kemudian karena penelitian kualitatif ini lebih condong kepada induktif (menarik pernyataan dari khusus lalu disimpulkan menjadi umum), maka data yang telah diperoleh tersebut nantinya akan ditarik menjadi sebuah hasil atau kesimpulan yang tentunnya sesuai dengan kondisi dan pedoman. Sedangkan untuk teknik keabsahan data menggunakan teknik triangulasi, yakni triangulasi sumber, triangulasi teknik/metode dan triangulasi waktu.

HASIL PENELITIAN DAN PEMBAHASAN 
Karang taruna di desa kampak merupakan sebuah organisasi yang bergerak dibidang pembinaan kepemimpinan dan kepemudaan bagi pemuda desa.  PEMKAB sendiri pertama kali dibentuk dan berjalan tahun 2014 pada era kepemimpinan presiden Ir. Jokowi dodo dan Jusuf kalla. Adapun yang mendirikan PEMKAB adalah Bapak Nafian, S.Agr sekaligus menjadi  ketua pertama dengan masa jabatan 5 tahun.
Desa Kampak terletak di kecamatan Geger kabupaten Bangkalan, Madura Provinsi Jawa Timur. Desa kampak terdiri dari 12 dusun antara lain dusun sumber tancak, torserajeh, nomeh, jhereka, kampak barat, sombudhen, nong dejeh, mor jheteh, buker, bato kapah, moghunong dan capar. Jumlah penduduk desa kampak sebanyak 7.830 jiwa. Adapun mayoritas pekerjaan masyarakat desa kampak adalah petani serta mayoritas agamanya islam. Letak perbatasan desa kampak bagian barat berbatasan dengan desa campor. Bagian utara berbatasan dengan desa ler ghunong. Bagian timur berbatasan dengan desa kombangan, sedangkan bagian selatan berbatasan dengan desa bato belle.
Wilayah desa kampak mayoritas perbukitan, sehingga tak sedikit masyarakatnya yang memiliki mata pencaharian sebagai petani, pedagang dan pengelola alam menjadi tempat wisata.
Peran karang taruna dalam memajukan desa kampak :
Berdasarkan hasil wawancara dengan anggota Pemuda Kampak Bersatu (PEMKAB), program – program karang taruna desa sudah banyak yang merasakan sampai ke lapisan masyarakat mulai dari usia yang paling muda (anak-anak) sampai dewasa seperti acara lomba agustusan rutin tahunan, seminar edukasi, stunting dan masih banyak lagi. Adapun untuk program-program karang taruna yang sudah terealisasikan tentunya sudah banyak seperti istighosah rutinan 2 minggu sekali, bakti sosial, agustusan, seminar kewirausahaan dan stunting.  
Untuk itu, pastinya karang taruna pasti memiliki kendala dalam menjalankan program tersebut, seperti kurangnya anggota, kurangnya dana serta kekurangan fasilitas sebagai penunjang. Maka dari itu, ketua karang taruna kampak berinisiatif untuk lebih mendekat kepada pemuda dengan mengajak bergabung dan mengadakan seminar pelatihan kepemimpinan dan memberikan pembinaan terhadap pemuda dan masyarakat kampak. Hal ini dirasa efektif untuk memikat pemuda agar lebih banyak untuk berkontribusi terhadap desa.
Karang taruna kampak ikut andil dan berkontribusi dalam menjalankan program desa. Terdapat beberapa contoh bentuk partisipasi karang taruna kampak kepada desa antara lain seperti membantu penanaman benih pada wisata “petik melon”, memberikan pembinaan berbentuk seminar kepada masyarakat kampak serta memberikan dan menyampaikan aspirasi mengenai jalan beraspal menuju rumah pelosok warga serta pembangunan kamar mandi umum untuk tempat wisata.
Namun, untuk menjalankan program desa maupun program dari karang taruna sendiri memerlukan dukungan dari semua pihak mulai dari masyarakat maupun tokoh masyarakat desa sendiri. Untuk itu, tokoh masyarakat akan selalu mendukung penuh dengan adanya karang tarunna ini selagi masih menyalurkan hal – hal yang positif. Begitu pula dengan masyarakat kampak juga merasa lebih mudah dalam hal menyampaikan pendapat maupun aspirasi sehingga dapat melakukan inovasi yang pastinya didukung penuh oleh kepala desa maupun struktural desa. Dengan begitu desa akan lebih hidup dan maju, baik dari segi sosial maupun perekonomian. 
Sedangkan berdasarkan observasi yang dilakukan peneliti peran karang taruna untuk memajukan desa kampak sudah mulai terlihat. Pada tahun 2020 wisata belum terlalu menonjol, sedangkan desa kampak sendiri memiliki potensi yang luar biasa jika dikelola dengan baik. Banyak view menarik dapat dijadikan objek wisata serta peluang berbisnis yang banyak. 
Namun, pada tahun 2024 ini pemerintah desa kampak, organisasi karang taruna dan masyarakat desa sendiri mulai melakukan perubahan, dengan mengubah mindset mereka agar tidak lagi mengandalkan hasil tani maupun kebun yang ada. Melainkan juga memanfaatkan keindahan alam yang tersaji untuk membuka tempat wisata salah satunya “Petik melon” dan mengelolanya dengan baik.  Hal ini tentu dapat menjadi ladang bisnis baru bagi para masyarakat setempat dan sebagai penambah penghasilan desa. 
Wisata petik melon sebenarnya merupakan aspirasi dari masyarakat namun pastinya dengan modal yang diberikan oleh desa. Untuk itu, Pemerintah desa juga meminta bantuan kepada masyarakat dan anggota karang taruna untuk membantu dalam penanaman bibit serta pemeliharan melon.
Peran karang taruna terhadap pembangunan desa kampak :
	Desa kampak merupakan desa yang maju baik dari segi infrastruktur maupun dari segi sosial. Hal ini dapat dilihat dari sudah tersedianya tempat layanan desa ( balai ) serta jalan yang sudah banyak teraspal. Meskipun memang masih ada saja kekurangannya, seperti masih belum teraspalnya jalan menju pelosok rumah warga. Meski demikian, hal tersebut sudah pernah disampaikan oleh karang taruna kepada pemerintah desa, namun memang saja masih belum terealisasi. 
Berdasarkan hasil wawancara kepada tokoh masyarakat, belum terealisasikannya program pengaspalan jalan menuju pelosok rumah warga dikarenakan akses tersebut hanya menuju kearah rumah pribadi warga dan masih belum terdaftar kedalam program desa. Selain itu, jalan yang beraspal juga sudah tersedia namun hanya untuk umum bukan pribadi. 
Selain pembangunan jalan beraspal menuju pelosok rumah warga, terdapat aspirasi lainnya yang disampaikan oleh anggota karang taruna yakni pembangunan kamar mandi umum untuk tempat wisata. Untuk tempat wisata seperti “wisata petik melon”, perbukitan dan lainnya pastinya membutuhkan fasilitas yang menunjang, seperti kamar mandi dan lainnya. Oleh karena itu, karang taruna menyampaikan sebuah aspirasi untuk mengadakan program pembangunan kamar mandi umum tersebut guna mempermudah para pengunjung atau wisatawan yang datang. 
Program pembangunan kamar mandi tersebut tidak bisa asal dibangun. Perlu adanya komunikasi dengan pemerintah desa serta suport dana dari desa, sehingga hal tersebut dapat terealisasikan dengan baik. Namun, berdasarkan hasil wawancara sampai saat ini program tersebut masih belum terealisasikan dikarenakan tidak adanya dana yang ditujukan untuk program tersebut. Selain itu, pada tempat wisata juga sudah disediakan kamar mandi sendiri oleh pengelola setempat.

SIMPULAN 
Berdasarkan hasil wawancara, observasi serta dokumentasi maka dapat disimpulkan mengenai peran karang taruna dalam memajukan desa kampak sangat berperan aktif. Dapat diketahui melalui hasil wawancara terhadap informan pertama bahwasannya PEMKAB selalu ikut andil dalam memajukan desa baik dari segi kepemudaan, kemasyarakatan dan juga edukasi sosial. Sedangkan untuk hasil analisis peran karang taruna terhadap pembangunan desa kampak melalui wawancara kepada kepala desa. Beliau mengatakan bahwasannya karang taruna ikut menyampaikan aspirasi warga terhadap pembangunan jalan beraspal dan kamar mandi, meskipun sampai saat ini masih belum bisa terealisasi. Hal ini disebabkan oleh tidak adanya alokasi dana dari pemerintah.
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