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Evaluasi merupakan bagian dari proses pembelajaran. Evaluasi memegang peranan penting dalam proses pembelajaran. Kegiatan evaluasi dilakukan untuk mengetahui sejauh mana program pembelajaran yang telah dilaksanakan berjalan sesuai dengan tujuan yang telah ditetapkan sebelumnya. Evaluasi berarti meliputi dua langkah yaitu mengukur dan menilai. 
Penelitian untuk mengetahui tingkat kesulitan soal ujian akhir semester ganjil mata pelajaran matematika di SMA SA’IDIYAH, Sebagai intsrumen penilaian, soal hendaknya memiliki kualitas yang baik untuk menetukan tingkat keberhasilan belajar peserta didik. Guru perlu melakukan analisis butir soal terlebih dahulu sebelum memberikan soal tersebut kepada peserta didik untuk mengetahui kualitas dari suatu soal. 
Hasil dari penelitian ini adalah berdasarkan tingkat kesulitan siswa, Besarnya tingkat kesulitan berkisar antara 0,00 sampai 1,00. Untuk sederhananya, tingkat kesulitan butir soal dan perangkat soal dapat dibagi menjadi tiga kelompok, yaitu mudah, sedang, sulit. Tindak lanjut dari hasil analisis di tinjau dari tingkat kesulitan pada masing-masing item adalah dengan memperhatikan kualitas soal. Berdasakan hasil analisis, butir soal yang berkualitas baik berjumlah 15 soal (50%), sedang berjumlah 9 soal (30%), dan mudah berjumlah 6 soal (20%). Secara keseluruhan berkualitas cukup baik karena 15 dari 30 soal berkualitas baik
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Evaluation is a process of learning. Evaluation plays an important role in the learning process. Evaluation activities are carried out to determine the extent to which the learning program that has been implemented is running in accordance with the previously determined obejctives. Evaluation means including two steps, namely measuring and assessing. 
Research to determine the level of difficulty of odd semester final exam questions in mathematics Sa’idiyah high school. As an assessment instrument, the questions should be of good quality to determine the level of student learning success. Teachers need to analysis the questions first before giving the questions to students to find out the quality of a questions.
The results of this research are based on the student’s level of difficulty. The level of difficulty rangers from 0.00 to 1.00. for simplicity, the level of difficulty of the questions and sets of questions can be divided into three groups, namely easy, medium and difficult. The follow-up to the analysis results in terms of the level of difficulty of each item is to pay attention to the quality of the questions. Based on the result of the analysis, there were 15 good quality questions (50%), 9 questions (30%), and 6 easy questions (20%). Overall the quality is quite good because 15 of the 30 questions are of good quality.

1.  PENDAHULUAN
A. Latar Belakang
        Dalam rangka pengendalian mutu Pendidikan secara nasional sebagai bentuk akuntabilitas penyelenggaraan Pendidikan kepada pihak-pihak yang berkepentingan, diantaranya terhadap peserta didik, lembaga dan program Pendidikan, maka evaluasi perlu dilakukan sebagaiman yang tercantum dalam undang-udang Republik Indonesia nomor 20 tahun 2003 tentang sistem Pendidikan nasional pasal 57 ayat (1).
Evaluasi merupakan bagian dari proses pembelajaran. Proses yang menentukan kondisi dimana satu tujuan telah dicapai. Evaluasi harus dilakukan secara sistematis dan berkelanjutan agar dapat menggambarkan kemampuan para peserta didik yang dievaluasi.
Evaluasi yang baik berfungsi membantu anak didik dan guru mengetahui kemajuan, perkembangan, dan Tingkat keberhasilan program pengajaran yang telah dilakukan anak didik dalam satu semester. Sehingga evaluasi yang dilakukan harus memeperhatikan mutu dan kualitas tes, karena dampak dari kualitas tes yang buruk akan mempengaruhi mutu pendidikan. 
B.  Rumusan Masalah
     Berdasarkan latar belakang yang telah diuraikan di atas, maka rumusan masalah dalam penelitian ini adalah bagaimanakah tingkat kesulitan soal ujian akhir semester ganjil mata pelajaran matematika di SMAS SA’IDIYAH?
C. Tujuan Penelitian
Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui tingkat kesulitan soal ujian akhir semester ganjil mata pelajaran matematika di SMA SA’IDIYAH?
D. Manfaat Penelitian
· Manfaat Teoritis
(1)  Dengan adanya penelitian ini dapat menambah dan memperkaya khususnya keilmuan tentang pembelajaran matematika serta dapat dijadikan pertimbangan untuk lebih memperhatikan pengetahuan dan wawasan peserta didik yang ditinjau dari tingkat kesulitan.
(2)  Menjadi referensi mahasiswa untuk membahas kajian penelitian tentang analisis kesalahan numerasi peserta didik yang ditinjau dari tingkat kesulitan.
· Manfaat Praktis
1) Bagi Peserta Didik
Sebagai pengalaman dalam pembelajaran untuk mengetahui tingkat kesulitan, dapat membantu peserta didik untuk mengetahui tingkat kesulitan soal.
2) Bagi Pendidik Pelajaran Matematika
Penelitian ini diharapkan sebagai informasi mengenai kesulitan
soal ujian akhir semester ganjil, mengetahui kesulitan peserta didik dalam proses pengerjaan saat mengerjakan soal ujian akhir semester ganjil dari masing-masing peserta didik.
3) Bagi Peneliti
Sebagai pengalaman dan pembelajaran pengaplikasian pengetahuan yang didapatkan dalam jenjang perkuliahan. Selain itu sebagai pengetahuan mengenai kesulitan peserta didik dalam mengerjakan soal ujian kahir semester ganjil.
4) Bagi Peneliti Selanjutnya
Sebagai referensi untuk peneliti lanjutan dan dengan penelitian ini diharapkan peneliti lain dapat memperhatikan lagi khususnya permasalahan soal akhir semester ganjil peserta didik yang ditinjau dari tingkat kesulitan.
2. LANDASAN TEORI
A. Tinjauan Tentang Evaluasi Hasil Belajar
1. Pengertian Evaluasi Hasil Belajar
Evaluasi memegang peranan penting dalam proses pembelajaran. Kegiatan evaluasi dilakukan untuk mengetahui sejauh mana program pembelajaran yang telah dilaksanakan berjalan sesuai dengan tujuan yang telah ditetapkan sebelumnya.
2. Fungsi Evaluasi Hasil Belajar
Evaluasi berfungsi sebagai selektif, diagnostic, penempatan, pengukuran    keberhasilan, sumatif, formatif.
3. Teknik-Teknik Evaluasi Hasil Belajar
a. Teknik Non-Tes
Teknik nontes maksudnya adalah penilaian atau evaluasi hasil
belajar peserta didik yang dilakukan tanpa menguji peserta didik
b. Teknik Tes
Tes adalah suatu alat atau prosedur yang sisteatis dan
obyektif untuk memperoleh data atau keterangan yang
diinginkan tentang seseorang dengan cara yang cepat dan
tepat.
	Analisis butir soal adalah suatu prosedur sistematis, yang akan memberikan
informasi-informasi yang sangat khusus terhadap butir tes yang kita susun. Analisis
butir soal tes dilakukan bertujuan untuk mendapatkan informasi penting yang berguna untuk evaluasi hasil pembelajaran siswa. 22 Analisis butir soal atau analisis item adalah pengkajian pertanyaan-pertanyaan tes agar diperoleh perangkat pertanyaan yang memiliki kualitas yang memadai. (Arifatul Lutfina,2022)
3. METODE PENELITIAN
	     Metode penelitian yang digunakan pada studi ini adalah metode
kualitatif. Metode kualitatif sebagai prosedur penelitian yang menghasilkan
data deskriptif berupa kata-kata tertulis atau lisan dari orang-orang atau
perilaku yang dapat diamati Penelitian ini dilaksanakan di SMA SA’IDIYAH AROSBAYA Pengambilan data dilaksanakan pada 31 Januari 2024. Menurut (Sugiyono,2018) bahwa sumber data penelitian kualitatif tidak menggunakan istilah populasi, tetapi dinamakan situasi yang terdiri atas tiga  elemen, yaitu tempat (place), pelaku (actors), dan aktivitas (activity)(p.91). Teknik Pengumpulan data ialah cara-cara yang dapat digunakan oleh
peneliti untuk mengumpulkan data1. Teknik pengumpulan data dalam penelitian
ini adalah teknik dokumentasi. Variabel pada penelitian yang berjudul “Analisis Soal Ujian Akhir Semester Ganjil di SMA SA’IDIYAH Ditinjau dari Tingkat kesulitan”. Analisis data dalam penelitian berlangsung bersamaan dengan proses pengumpulan data. Diantaranya adalah melalui tiga tahap model air yaitu
reduksi data, penyajian data, dan verifikasi. Analisis data kualitatif adalah
upaya yang dilakukan dengan jalan bekerja dengan data, mengorganisir data,
memilah-milahnya menjadikan satuan yang dapat dikelola, mensistensikannya, mencari dan menemukan pola, menentukan apa yang penting dan apa yang dipelajari, dan memutuskan apa yang dapat diceritakankepada orang lain. Instrumen merupakan alat pada waktu peneliti menggunakan suatu  metode (Suharsini, 1993: 168). Dalam penelitian ini menggunakan metode  observasi, wawancara, dan dokumentasi. Maka dari itu, instrumen yang dibutuhkan adalah pedomen observasi, pedomen wawancara, kamera, serta alat tulis. 
4. HASIL PENELITIAN 
	SMA Sa’idiyah adalah sekolah swasta terpadu di Kecamatan Arosbaya. SMA Sa’idiyah juga merupakan sekolah dari Yayasan Pondok Pesantren Sa’idiyah Salafiyah Buduran Arosbaya Penelitian ini digunakan untuk mengetahui kualitas item Soal Ujian Akhir Semester Ganjil Mata Pelajaran Matematika pada kelas X-2 di SMA Sa’idiyah tahun pelajaran 2023/2024 yang dilihat dari segi tingkat kesulitan. Wawancara pada kasus Soal Ujian Akhir Semester Ganjil ini dibagi menjadi 3 kategori, yaitu soal sulit, soal sedang dan soal mudah. Dari seluruh jawaban siswa, kesalahan yang dilakukan oleh siswa untuk soal tersebut adalah tidak mengembalikan jawaban ke permasalahan awal (menuliskan kesimpulan).
5. KESIMPULAN
	Berdasarkan tingkat kesulitan, terdapat 6 butir soal (20%) yang termasuk dalam soal yang sulit, diantaranya soal pilihan ganda yaitu soal nomor 1, 5, 14, 15, 22 dan soal uraian nomor 1, 9 butir soal (30%) tergolong dalam soal sedang, diantaranya soal pilihan ganda yaitu soal nomor 2, 3, 8, 9, 11, 17, 21, 23 dan soal uraian nomor 2 dan sebanyak 15 butir soal (50%) termasuk dalam soal yang mudah, diantaranya soal pilihan ganda yaitu soal nomor 4, 6, 7, 10, 12, 13, 16, 18, 19, 20, 24, 25 dan soal uaraian nomor 3, 4, 5. Tindak lanjut berdasarkan analisis soal secara bersama-sama, terdapat 6 butir soal (20%) yang termasuk dalam soal yang berkualitas tidak baik, diantaranya soal pilihan ganda yaitu soal nomor 1, 5, 14, 15, 22 dan soal uraian nomor 1 ditolak/dibuang, 9 butir soal (30%) tergolong dalam soal berkualitas kurang baik, diantaranya soal pilihan ganda yaitu soal nomor 2, 3, 8, 9, 11, 17, 21, 23 dan soal uraian nomor 2 diterima dengan revisi dan sebanyak 15 butir soal (50%) termasuk dalam soal yang baik, diantaranya soal pilihan ganda yaitu soal nomor 4, 6, 7, 10, 12, 13, 16, 18, 19, 20, 24, 25 dan soal uaraian nomor 3, 4, 5 diterima atau disimpan di bank soal.
6. SARAN
	Bagi Peneliti Yaitu menginformasikan kepada guru pembuat soal terkait hasil penelitian yang telah dilakukan. Jika kelak menjadi seorang guru dapat melakukan analisis terlebih dahulu sebelum mengujikan butir soal kepada peserta didik. Bagi Guru Soal yang berkualitas baik pilihan ganda maupun uraian, dapat disimpan di bank soal untuk digunakan kembali. Bagi Sekolah Sekolah perlu meningkatkan keterampilan guru dalam melakukan evaluasi pembelajaran yaitu dengan memberikan pengetahuan dan kemampuan kepada guru mengenai analisis butir soal, sehingga guru dapat membuat instrumen tes yang berkualitas.
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