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[bookmark: _Toc523587462]5.1 Kesimpulan
	Berdasarkan hasil analisis terhadap citraan dalam kumpulan puisi Dan Kematian Makin Akrab karya Subagio Sastrowardoyo, dapat disimpulkan dalam kumpulan puisi tersebut menggunakan citraan untuk mengungkapkan ide dan imajinasi penyair. Citraan yang terdapat dalam kumpulan puisi mampu memberikan gambaran yang jelas dan menimbulkan suasana yang lebih hidup dan menarik sehingga, pembaca dapat merasakan apa yang di maksud oleh penulis dalam puisi tersebut.
	Berdasarkan 7 unsur citraan yang di dalam kumpulan puisi Dan Kematian Makin Akrabkarya Subagio Sastrowardoyo ini dapat ditemukan 6 unsur citraan. Pada citraan pencecapan dalam kumpulan puisi tersebut tidak ditemukan. Berikut 6 citraan yang berdasarkan dalam kumpulan puisi Dan Kematian Makin Akrab karya Subagio Sastrowardoyo sebagai berikut. 
a. Citraan penglihatan yaitu citraan yang ditimbulkan oleh mata. Citraan ini penyair mampu memberikan sebuah rangsangan terhadap pembaca.
b. Citraan pendengaran yaitu citraan yang ditimbulkan oleh telinga. Citraan ini mengungkapkan suasana hati penyair yang tepat sehingga puisi menjadi komunukatif.
c. Citraan perabaan yaitu citraan yang menimbulkan pada kulit. Citraan ini dapat memancing imajinasi pembaca.
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e. Citraan penciuman yaitu citraan yang ditimbulkan oleh hidung. Citraan ini mampu membangkitkat gambaran angan yang disampaikan oleh penyair terhadap pembaca.
f. Citraan gerak yaitu citraan yang ditimbulkan oleh tubuh. Citraan ini dapat menggambarkan sesuatu yang lebih dinamis sehingga pembaca dapat membayangkan sebuah gerakan yang digambarkan oleh penyair. 
g. Citraan perasaan yaitu citraan yang ditimbulkan oleh hati. Citraan ini mampu membangkitkan indera perasa serta emosi kepada pembaca. 
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	Berdasarkan hasil penelitian yang telah dilakukan, peneliti memberikan saran sebagi bahan pertimbangan bagi pihak-pihak yang berkepentingan sebagi berikut.
1. Bagi penelitian selanjutnya, penelitian selanjutnya bisa menggunakan pendekatan yang lain khususnya dalam menganalisis kumpulan puisi. Hasil penelitian ini dapat dijadikan bahan acuan atau pedoman untuk melakukan penelitian lebih lanjut, khususnya untuk puisi yang membahas tentang citraan untuk guna mengembangkan dunia sastra dan penambahan wawasan.
2. Penelitian terhadap puisi Dan Kematian Makin Akrab karya Subagio Sastrowardoyo ini belum sempurna, ada beberapa aspek yang tidak dimasukkan. Oleh karena itu, akan menjadi lebih baik jika dilkakukan penelitian lebih lanjut dan memperdalam bentuk dan makna citraan sehingga dapat hasil yang lebih sempurna.

