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Bahasa merupakan suatu ungkapan yang mengandung maksud untuk menyampaikan sesuatu kepada orang lain. Sesuatu yang dimaksudkan oleh pembicara bisa dipahami dan dimengerti oleh pendengar atau lawan bicara melalui bahasa yang diungkapkan. Penelitian ini ingin mengetahui bentuk variasi bahasa dari segi penggunaan, keformalan, dan sebab-sebab terjadinya variasi bahasa dalam caption instagram mahasiswa STKIP PGRI Bangkalan. 
Kajian teori yang digunakan penelitian ini menggunakan teori sosiolinguistik, variasi bahasa, dan sebab-sebab adanya variasi bahasa. Pendekatan metode penelitian yang digunakan adalah pendekatan kualitatif, yakni metode penelitian yang berlandasan pada filsafat positivisme, digunakan untuk meneliti pada kondisi obyek yang alamiah. Teknik pengumpulan data yang digunakan dalam penelitian ini menggunakan teknik baca dan teknik catat.  Teknik baca adalah teknik yang digunakan untuk memperoleh data dengan cara membaca keseluruhan teks dalam caption diinstagram, sedangkan teknik catat digunakan untuk mencatat hal-hal yang berkaitan dengan variasi bahasa dalam caption yang terdapat pada instagram. 
Berdasarkan analisis data dalam caption instagram penelitian ini menghasilkan, variasi bahasa dari segi penggunaan yang terdapat pada bidang jurnalistik dan bidang sastra mahasiswa STKIP PGRI Bangakalan. Variasi bahasa dari segi keformalan menghasilkan dua pembahasan yaitu ragam usaha dan ragam santai. Sedangkan pada sebab-sebab terjadinya variasi bahasa dalam caption instagram berupa varias-variasi interferensi, integrasi dan bahasa gaul yang terdapat pada instagram mahasiswa STKIP PGRI Bangkalan.

