BAB V 
PENUTUP 
5.1  Simpulan 
Di dalam penulisan suatu karya ilmiah terutama skripsi, selain harus berpedoman pada PUEBI, juga harus membaca perihal kaidah penulisan karya ilmiah yang baik dan benar. Hal tersebut bertujuan untuk mengurangi kesalahan yang terjadi di dalam penulisan skripsi. Di dalam suatu karya ilmiah terutama skripsi, mengutip suatu teori merupakan hal yang wajar dan penting yang memiliki tujuan untuk lebih memperkuat suatu penelitian yang dilakukan. Menulis kutipan juga memiliki kaidah-kaidah yang harus diikuti. 
Dalam menyebut sumber kutipan pada prinsipnya hanya cukup menyebutkan nama pengarang, tahun penerbitan buku serta nomor halaman. Penulisan kutipan pada skripsi mahasiswa Program Studi Pendidikan Bahasa dan Sastra Indonesia Tahun 2016 STKIP PGRI Bangkalan yang diteliti dan dianalisis sebagian besar telah sesuai dengan prinsip atau kaidah penulisan kutipan yang baik dan benar, meskipun masih ada beberapa kutipan yang penulisannya masih kurang tepat.
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5.2   Saran 
Berdasarkan hasil dari penelitian penulisan kutipan pada beberapa skripsi Program Studi Pendidikan Bahasa dan Satra Indonesia Tahun 2016 STKIP PGRI Bangkalan yang telah dilakukan, maka dapat dianjurkan saran sebagai berikut: 
a. Diharapkan agar dalam penulisan skripsi terutama untuk penulisan kutipan, harus diperhatikan lagi prinsip-prinsip atau kaidah penulisan kutipan yang baik dan benar. 
b. Perlu dilakukan perbandingan antara skripsi mahasiswa Program Studi Pendidikan Bahasa dan Sastra Indonesia dengan program studi yang lain, agar dapat memotivasi individu dan orang lain yang membaca penelitian ini. 
c. Kritik dan saran yang membangun sangat diperlukan untuk memotivasi agar bisa menyempurnakan penelitian ini. 

