


[bookmark: _GoBack]ABSTRACT


Yulia. 2018.Representative Speech ActAnalysis of Ustad Felix Siauw speech. Indonesian Language and Literature Education Department. STKIP PGRI Bangkalan. Advisor: (1) Junal, M.Pd and Advisor (2) Rozekki, M.Pd
Keywords:representative speech act, representative speech act form, representativespeech act function
	Speech act is an event or an individual activity with another individual in a certain situation that takes place in each of his social life. One of the speech act forms is a representative speech act which states what is believed by a speaker or not. In addition, representative speech acts can be found in Ustad Felix Siauw’s speech because it corresponds to the understanding of representative speech acts that involved speaker on the truth or fact statement. 
	Operationally, a speech as invitations, calls, appeals, and also gives advice to the community, and the speech by "Ustad Felix Siauw" used the book "Islam Rahmatan Lil Alamin" which contains the material about Islamic religion which is summarized from the book Ustad Habsy Ar-Rohman under the title “Political and Spiritual Islam”. The speech of Ustad Felix Siauw was used as an object of the research to examine each sentence that was uttered according to the form and function of representative speech acts.
	The type of research is qualitative descriptive. The data collection usedlistening method with the technique of watching videos and listening then taking notes. To analyze the data, researhcerused the intralingual equivalent method with HBS, HBB and HBSP techniques. Analyzing data was conducted by the following procedures, (1) data transcripts, (2) listening to data, (3) data reduction, (4) presenting data, (5) concluding analysis, (6) improvement.
	The results of the study as follows (1) the form of representative speech acts used in Felix Siauw's speech, there are four types, namely, a statement of facts, affirmation, conclusion, and description. (2) the function of representative speech acts used in Felix Siauw’s speech, there are seven kinds, namely, stating, conveying, showing, allowing, telling, informing, predicting.



Abstrak
	
Tindak tutur merupakan sebuah peristiwa atau kegiatanseorang individu  dengan individu lainnya dalam suatu keadaan tertentu yang berlangsung dalam setiap kehidupan sosialnya . salah satu bentuk tindak tutur ialah tindak tutur representatif merupakan jenis tindak tutur yang menyatakan apa yang diyakini penutur kasus atau bukan.selain itu tindak tutur representatif dapat ditemukan dalam ceramah Ustad Felix siauw karena sesuai dengan pengertian tindak tutur representatif yang melibatkan penutur pada kebenaran atau pernyataan fakta.
Secara opersional, ceramah sebagai ajakan, panggilan, seruan, dan juga memberi sebuah nasehat kepada masyarakat, dan ceramah yang disampaikan oleh “Ustad Felix Siauw” ini menggunakan buku kitab “Islam Rahmatan Lil Alamin” yang berisi materi tentang keagamaan islam yang di sarikan dari buku Ustad Habsy Ar-Rohman dengan judul Islam Politik dan Spiritual. Dalam ceramah yang disampaikan oleh Ustad Felix Siauw ini dijadikan sebagai objek penelitian untuk meneliti setiap kalimat yang dituturkan sesuai bentuk dan fungsi tindak tutur representatif.
Jenis penelitian ini adalah deskriptif kualitatif.pengumpulan data menggunakan metode simak dengan teknik menonton video dan menyimak lalu mencatat. Penganalisisan data menggunakan menggunakan metode padan intralingual dengan teknik HBS,HBB dan HBSP. Penganalisisan data dilakukan dengan prosedur sebagai berikut, (1) transkip data, (2) menyimak data, (3) reduksi data, (4) menyajikan data, (5) menyimpulkan analisis, (6) Perbaikan.
Hasil penelitian ini adalah sebagai berikut (1) bentuk tindak tutur representatif yang digunakan dalam ceramah ustad Felix Siauw, ada empat macam yaitu, pernyataan suatu fakta, penegasan, kesimpulan, dan pendeskripsian. (2) fungsi tindak tutur representatif yang digunakan dalam ceramah ustad Felix Siauw, ada tujuh macam yaitu, menyatakan, menyampaikan, menunjukkan, mengijinkan, menceritakan, menginformasikan, memprediksi.
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