

BAB V
PENUTUP
5.1. Kesimpulan
Berdasarkan hasil analisis dan pembahasan dalam penelitian ini, makna yang terkandung dalam berita-berita politik Pilkada 2018 Radar Madura ini tidak cukup dianalisis dari wujud teks semata. Kognisi wartawan dan konteks sosial juga menjadi aspek penting untuk mengetahui makna dan konteks dalam teks berita tersebut.Seperti dalam teori analisis wacana Van Dijk.
5.1.1. Struktur Teks
Elemen struktur teks dalan model analisis wacana Teun A Van Dijk mengkaji dari beberapa aspek untuk mengungkap makna yang terkandung dalam suatu teks. Dalam analisis berita politik Pilkada 2018 di Bangkalan dalam Radar Madura ini, penulis menggunakan tiga aspek dalam teori analisis wacana Van Dijk. Yakni, struktur makro, superstruktur dan struktur mikro.
Aspek struktur makro (tematik), Radar Madura dalam berita-berita politik Pilkada 2018 di Bangkalan tersebut mayoritas mengangkat tema tentang upaya-upaya dari ketiga paslon bupati Bangkalan yang  dikemas dengan kampanye dan susunan program dari ketiga paslon tersebut.Dalam tema berita-berita tersebut dijelaskan bahwa ketiga paslon bupati Bangkalan tersebut saling menunjukkan keunggulan masing-masing untuk menggalang dukungan masyarakat.


Kemudian dari aspek superstruktur, wartawan berita politik Radar Madura mengemas berita skema piramida terbalik.Dengan skema tersebut,
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wartawan membuat bagian-bagian berita yang dimulai dari informasi yang dianggap penting atau biasa disebut dengan lead, kemudian dilanjtukan dengan isi berita yang hanya menjabarkan lead tersebut yang sebenarnya tidak begitu penting. Begitu juga seterusnya.
Dalam skema berita-berita politik Pilkada 2018 di Bangkalan, wartawan memaparkan bagaimana upaya-upaya kampanye yang dilakukan oleh ketiga paslon bupati Bangkalan tersebut dengan membuat detil yang panjang. Hal itu dilakukan agar khalayak membaca dapat memahami secara jelas tentang program-program yang dijanjikan oleh ketiga paslon tersebut.Sehingga melalui informasi tersebut masyarakat dapat menentukan pilihan sesuai dengan yang diinginkannya.
Selanjutnya aspek struktur mikro, berdasarkan latar, detil, maksud praanggapan dan nominalisasi dalam berita-berita politik Pilkada 2018, wartawan memilikimaksud tertentu dalam penulisan berita-berita tersebut. Maksud dalam berita-berita yang dikonstruksi oleh wartawan tersebut adalah mengajak masyarakat untuk memilih paslon yang memiliki visi-misi dan program yang jelas serta dengan berbagai keunggulannya.
5.1.2. Kognisi Sosial
Elemen kognisi sosial mengkaji tentang bagaimana wartawan memposisikan diri dalam suatu berita.Dalam berita-berita politik Pilkada 2018 di Bangkalan ini, wartawan memposisikan diri sebagaimana layaknya seorang wartawan.Hal itu berdasarkan hasil analisis kognisi wartawan dari hasil wawancara peneliti dengan wartawan Radar Madura. Dalam wawancara tersebut, wartawan menjelaskan bagaimana proses penentuan dan pengangkatan berita dalam Radar Madura yang didasarkan pada kriteria yang telah ditentukan dalam media.
Terkait latar belakang pengangkatan berita-berita politik Pilkada 2018 di Bangkalan dalam Radar Madura, dijelaskan bahwa wartawan dan media berangkat dari apa dan bagaimana suatu peristiwa itu terjadi. Dalam berita-berita tersebut, wartawan dan media melihatperistiwanyaapa, sasarannya siapa dan apa tujuannya serta bagaimana kronologinya. Wartawan  hanya menyampaikan hal tersebut kepada khalayak dengan bahasa yang dikuasainya.
5.1.3. Analisis Sosial 
Elemen analisis sosial mengkaji suatu berita atau wacana dari konteks sosial yang terkandung dalam sebuah berita. Konteks sosial dalam berita-berita politik Pilkada 2018 di Bangkalan dalam Radar Madura ini berkaitan dengan dinasti kekuasaan di Bangkalan yang dimotori oleh Fuad Amin. Dinasti kekuasaan tersebut memicu timbulnya sistem oligarki politik di Bangkalan yang membuat rival politik Fuad Amin geram dan akhirnya membuat situasi politik di Bangkalan menjadi panas, khususnya dalam momentum pilkada.
[bookmark: _GoBack]Panasnya situasi politik di Bangkalan ditunjukkan dengan adanya peristiwa penjegalan salah satu calon dalam pilkada 2004 dan 2013.Sehingga dengan peristiwa tersebut membuat elit-elit politik di Bangkalan menjadi semakin bernafsu untuk mematahkan dinasti kekuasaan tersebut dengan semakin banyaknya elit politik yang ikut bertarung pada Pilkada 2018.Konteks tersebut yang terkandung dalam berita-berita politik Pilkada 2018 di Bangkalan dalam Radar Madura ini.
5.2. Saran 
Setelah melihat pemberitaan tentang politik Pilkada 2018 di berbagai media, baik media online maupun cetak, ada beberapa saran yang diusulkan berdasarkan penelitian yang dilakukan penulis terhadap wacana atau berita politik Pilkada 2018 di Bangkalan dalam Radar Madura yang penulis susun sebagai beriku:
a. Kepada wartawan media massa khususnya wartawan media lokal yang dalam hal ini wartawan Radar Madura agar dalam menyajikan berita lebih kritis, tajam, lengkap dan lebih menelisik. Sehingga informasi yang disampaikan lebih akurat.
b. Kepada mahasiswa atau peneliti selanjutnya, agar melanjutkan kembali penelitian tentang analisis wacana dengan sumber yang berbeda. Sehingga dapat menemukan hal-hal yang berbeda tentang analisis wacan
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