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This research is generally attempted to find the effectiveness of Herringbone technique on students’ reading comprehension at the tenth grade of SMA Negeri 1 Kamal. To know whether this technique effective or not, the researcher used pre-experimental research that applied in X-6 class. The research had been done in four meetings that were designed; first meeting was for pre-test, two meetings were for treatment, and the last meeting for post-test. As the quantitative research, the researcher analyzed data by using Paired t-test. 
The instrument in this research was an essay test that consist of 10 items. The population in this research was tenth grade of SMA Negeri 1 Kamal. The number of subject was 22 students. The students’ mean of pre-test was 62.27. Then in post-test, the mean score was 67.05. There were some aspects that increased on students’ reading comprehension are main idea, inference, and vocabulary. Based on the data analysis by using Analysis of Paired T-Test from SPSS 23, the result p-value was 0.000. The result of this research shows that there is a significant influence on students’ reading comprehension by using Herringbone technique on narrative text. It can be seen through the score of P-value (0.000) was lower than α (0.05). It means that alternative hypothesis was accepted and null hypothesis was rejected. Moreover, the students gave a positive feedback. The students were excited and enjoy in learning reading by using Herringbone technique. 
Finally, the researcher concluded that teaching reading by using Herringbone technique on narrative text was quite successful. The researcher expects that this strategy was effective to be applied in reading learning process. 
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Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui keefektifan tehnik herringbone pada pemahaman membaca siswa kelas X SMA Negeri 1 Kamal. Untuk mengetahui efektif atau tidaknya tehnik ini, peneliti menggunakan penelitian pre-experimental yang diterapkan pada kelas X-6. Penelitian ini dilakukan dalam 4 kali pertemuan yang didesain sebagai berikut; pertemuan pertama untuk pre-test, 2 pertemuan untuk treatment, dan pertemuan terakhir untuk post-test.Sebagai penelitian quantitatif, peneliti menganalisa data dengan menggunakan tes T.

Instrumen pada penelitian ini adalah soal essay yang jumlahnya 10 butir soal. Sample yang digunakan pada penelitian ini adalah kelas X IPA 6 yang terdiri dari 22 siswa. Data menunjukkan bahwa ada perbedaan yang signifikan antara pemaham membaca siswa sebelum dan sesudah diajarkan menggunakan tehnik Herringbone. Nilai rata-rata siswa pada saat diberikan pre-test adalah 62.27. Nilai rat-rata post-test adalah 67.05. Berdasarkan data analisis yang menggunakan Paired T-test dari SPSS 23, Hasil P-value adalah 0.000. Hasil pada penelitian ini menunjukkan bahwa adanya pengaruh yang signifikan pada pemahaman membaca siswa menggunakan tehnik Herringbone. Hal tersebut dapat dilihat pada nilai P-value (0.000) lebih kecil dari alpha (0.05). Ini berarti bahwa hipotesis alternatif diterima sedangkan hipotesis nol ditolak. Terlebih lagi, siswa menunjukkan timbal balik yang positif. Siswa bersemangat dan menikmati belajar membaca dengan menggunakan tehnik Herringbone.
Akhirnya, peneliti menyimpulkan bahwa mengajar membaca menggunakan tehknik Herringbone pada narrative teks cukup sukses. Peneliti menganggap bahwa tehnik ini efektif untuk diterapkan dalam proses pembelajaran membaca.

