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The researcher focuses on the effectiveness of Portfolio Assessment in teaching descriptive text on students’ writing skills at VIII Grade of SMP Ar – Raudah. The researcher use Portfolio Assessment as strategy in this study.
The researcher used quantitative pre-experimental research design. The population was only three class of second grade with 78 students, but I just chose one class ( VIIIA) consist with 24 students. The data were writing  score obtained from pre-test and post-test. The instrument to collect the data is paper. The researcher gave Portofolio Assessment Strategy. After the data of pre-test and post-test were collected, the researcher used t-test analysis to see the significant effect between pre-test and post-test.
By applying Portfolio Assessment Strategy in writing ability the result of the total mean of pretest in experimental group was 36,0833 while the total mean of posttest in experimental group was 72,5833. The result of T-test was higher than T-table. It proved that 24.592>1.714. It means that Ha was accepted and H0 was rejected. It can be concluded that Portfolio Assessment was effective in increasing students’ writing ability.
Finally, some suggestion are proposed: (1) for the students, they should be more active and make writing as their habitual activity; (2) for the teachers, they should find some kinds of appropriate strategies such as Portfolio Assessment for their learning program in teaching  skills, especially writing skill.
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	 Penelitian ini fokus pada efektivitas penggunaan stategi Portfolio Assessment dalam pembelajaran descriptive text pada kelas VIII di SMP Ar – Raudhah. Peneliti menggunakan Portfolio Assessment dalam pembelajaran ini. 
Peneliti menggunakan desain penelitian pra-eksperimen kuantitatif. Populasi dalam penelitian ini adalah kelas dua dengan 78 siswa, tetapi saya hanya memilih satu kelas (VIII-A) yang terdiri dari 24 siswa. Data tersebut berupa skor menulis yang diperoleh dari pre-test dan post-test.
 Instrumen untuk mengumpulkan data adalah kertas. Peneliti memberikan Strategi Penilaian Portofolio. Setelah data pre-test dan post-test dikumpulkan, peneliti menggunakan analisis t-test untuk melihat pengaruh yang signifikan antara pre-test dan post-test. 
Dengan menerapkan Strategi Penilaian Portofolio dalam kemampuan menulis hasil dari total rata-rata pretest dalam  kelompok eksperimen adalah 36.0833 sedangkan total rata-rata posttest dalam kelompok eksperimen adalah 72,5833. Hasil T-test lebih tinggi dari T-tabel. Ini membuktikan bahwa 24.592> 1.714. Itu berarti Ha diterima dan Ho ditolak. Dapat disimpulkan bahwa Portfolio Assessment efektif dalam meningkatkan kemampuan menulis siswa. 
Akhirnya, beberapa saran diusulkan: (1) untuk siswa, mereka harus lebih aktif dan membuat tulisan sebagai aktivitas kebiasaan mereka; (2) bagi para guru, mereka harus menemukan beberapa jenis strategi yang tepat seperti Penilaian Portofolio untuk program pembelajaran mereka dalam keterampilan mengajar, terutama keterampilan menulis.
